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Liebe Leserinnen und Leser 
 

Ich freue mich, Ihnen einen weiteren SISA 
declare|it Infoticker zuzustellen. Investieren 
Sie einige Minuten Zeit um sich auf den neu-
sten Stand zum Thema Zoll zu bringen. 
Seit Monaten testet SISA erfolgreich 
zusammen mit mehreren Pilotspediteuren die 
neue nationale elektronische Transitabwick-
lung, die den bisherigen Geleitschein und 
das Formular 11.51 ablösen wird. 
Ich wünsche Ihnen und Ihren Familien eine 
schöne Sommer- und Ferienzeit 
 
 
 Jürg Zellmeyer 
 Produktmanager declare|it 
 jz@sisa.ch 

 

 

 

Nationales Transitverfahren 
Seit Anfang Jahr läuft der Pilotbetrieb des 
Zolls mit ausgewählten Zollbeteiligten für die 
elektronische Eröffnung von nationalen Tran-
siten. Dieses neue Verfahren, welches in das 
NCTS Verfahren integriert wurde, wird ab 
1.April 2015 den heutigen Geleitschein 11.51 
definitiv ablösen. 
SISA hat dazu eine neue Version von 
declare|it Transit entwickelt, welche ab 
Herbst an die Kunden ausgeliefert werden 
kann. Drei SISA Kunden testen die neue 
Software und die neuen Zollprozesse inner-
halb des produktiven Pilotbetriebs. Viele An-
passungen und Korrekturen sind bereits in 
die Software eingeflossen. Im Laufe des 
Pilotbetriebs sind auch zahlreiche organisa-
torische Fragen aufgetaucht, die der Zoll prü-
fen muss. Denn nicht alles was nun tech-
nisch möglich ist, entspricht den legalen Vor-
gaben der Zollveranlagungsprozesse. 
 

Beim elektronischen nationalen Transitver-
fahren wird der sicherzustellende Betrag 
pauschal mit 12% des Warenwerts berech-
net.  
Die Abgaben werden sichergestellt für aus-
ländische, sich nicht im zollrechtlich freien 
Verkehr befindende Waren, sowie für 
schweizerische Ausfuhrwaren, die nicht di-
rekt nach der Ausfuhrveranlagung ins Aus-
land verbracht wurden (z.B. Ausfuhr nach ei-
ner Lagerung in einem Zolllager). 
Keine Abgaben werden sichergestellt für Wa-
ren, die zur Ausfuhr veranlagt und danach di-
rekt ins Ausland verbracht werden (z. B. Aus-
fuhrveranlagung bei einem Zugelassenen 
Versender (ZV) und verbringen zu einem 
Flughafen, wo die Sendung die Schweiz auf 
dem Luftweg verlässt). Bei sensiblen Waren 
erfolgt die Berechnung der sicherzustellen-
den Abgaben analog der Abgabenberech-
nung solcher Waren im gemeinsamen Ver-
sandverfahren (gVV). 
Das heisst, dass bei nationalen Transiteröff-
nungen, die auf einer Auslagerung aus ei-
nem Zolllager basieren, bei Reexporten und 
bei Eröffnung an der Grenze neu immer der 
Warenwert erfasst werden muss. 

Weitere Informationen: 
OZD Infobulletin vom 4. September 2013 
OZD Infobulletin vom 2. April 2014 

 

mailto:jz@sisa.ch
http://www.ezv.admin.ch/zollanmeldung/05042/05048/05674/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDeoR9fGym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/zollanmeldung/05042/05048/05674/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfXx8e2ym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
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Zollanmeldung mit UID  
Der Zoll verschickte am 12. Mai folgende 
Information über die Einführung der UID zu 
Verzollungszwecken. 
 
EZV - Einführung der UID zu Verzollungszwecken 
Bern, 12.05.2014 - Wichtige Mitteilung für alle Ex-
porteure und ZV-Spediteure 
Mit Einführung der Applikation Zollkunden-
verwaltung können erste Zollkunden (ohne ZE/ZV 
Berechtigung) ab sofort in e-dec Zollanmeldungen 
mit der UID übermitteln. Bei einer durch den 
Exporteur übermittelten Ausfuhrzollanmeldung mit 
der UID, muss der ZV-Spediteur bei der Selektion 
der Zollanmeldung im Feld „Exporteur Sped-
Nr./TIN/UID“ (originalTraderIdentificationNumber) 
ebenfalls die UID des Exporteurs anmelden.  
Wir bitten die Exporteure, die nach Absprache mit 
der EZV auf die UID umstellen wollen, ihre ZV 
Spediteure über diese Umstellung zu informieren. 
Die ZV-Spediteure sind gebeten, ihr System für die 
Aufnahme der UID anzupassen.  

 
Das Feld „Exporteur Sped-Nr./TIN/UID“ ist in 
der declare|it Export und Transit Applikation 
gemäss den offiziellen Zollvorgaben als 
alphanumerisch 17 stelliges Feld definiert.  
Daher ist es kein Problem entweder wie ge-
habt die Spediteurnummer, die TIN Nummer 
oder neu die UID Nummer zu erfassen und 
zu übermitteln 
 

 
 

Weitere Informationen: 
Einführung der UID zu Verzollungszwecken 

UID in NCTS und e-dec 
Ab 1.1.2016 muss die UID des Importeurs 
und Empfängers bei Einfuhr- und die UID 
des Versenders bei Ausfuhrzollanmeldungen 
zwingend angegeben werden.  
Bereits heute können in declare|it Export und 
Transit diese Angaben erfasst werden. 
declare|it Import wird in der nächsten Ver-
sion, die im Herbst 2014 verfügbar wird, auch 
bereit sein. 

Weitere Informationen: 
UID in NCTS und e-dec 

eVV 
Im SISA Rechenzentrum steht declare|it 
Dutax V1.61 für die Abholung und Kontrolle 
Ihres Zollkontos und eVVs zur Verfügung. 
Mehrere Importeure nutzen Dutax schon 
sehr erfolgreich. 
Dutax ist das jüngste Kind der declare|it Pro-
duktfamilie. Es wird laufend erweitert. Im 
2014 wurden bereits zwei neue Releases mit 
zusätzlichen Funktionen verfügbar.  
Momentan entwickeln unsere Programmierer 
die Version 1.7. Diese wird im 3.Quartal im 
Rechenzentrum verfügbar.  
Diese neue Version wird wiederum neue und 
verbesserte Funktionen beinhalten wie z.B.: 

 Erweiterte Suchfunktionen 

 Erfassung der Zollrechnung 

 Subreferenzen 

 Direkte Anzeige von Spezialzöllen 

 Datenschnittstelle zu ERP Systemen 
(XML basierend)  

 
Die EZV hat für Ende Jahr ein neues XML 
Schema für die eVV Abholung angekündigt, 
welches noch mehr Informationen bereitstel-
len wird. Alle Felder, die in der Einfuhr- bzw. 
Ausfuhrzollanmeldung übermittelt werden 
können, sind in Zukunft in der eVV enthalten. 
So werden neu auch die Spezialfelder der 
Fahrzeug- und Tabakverzollung sowie alle 
NZE und Bewilligungsinformationen in der 
eVV bereitgestellt. 
SISA wird diese Erweiterungen zeitgerecht 
mit der Verfügbarkeit des Zolls im SISA 
Rechenzentrum mit einem weiteren declare|it 
Dutax Release zur Verfügung stellen. 
 

http://www.ezv.admin.ch/themen/04099/05115/index.html?lang=de
http://www.ezv.admin.ch/themen/04096/04180/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfXx2fGym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
http://www.ezv.admin.ch/themen/04096/04180/index.html?lang=de&download=NHzLpZeg7t,lnp6I0NTU042l2Z6ln1acy4Zn4Z2qZpnO2Yuq2Z6gpJCDfXx2fGym162epYbg2c_JjKbNoKSn6A--
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Neue Bestimmungen im 
Reiseverkehr 
Rechtzeitig auf die Sommerreisezeit hat der 
Schweizer Zoll die Bestimmungen im priva-
ten Reisendenverkehr angepasst.  
Ab 1.7.2014 werden die Bestimmungen ver-
einfacht. Nach wie vor gelten für Tabakfabri-
kate, alkoholische Getränke, Fleisch und 
Fleischzubereitungen, Öle und Butter Frei-
mengen. Für alle anderen Waren bezahlen 
Sie lediglich die MWST, sofern der Gesamt-
wert aller Waren 300 Franken übersteigt.  
Obwohl gewisse Freimengen (Tabak, Alko-
hol) erhöht wurden, kann es zu Verschärf-
ungen führen, da bei Fleischprodukten die 
Freimenge auf 1kg reduziert und bei der 
Wertfreigrenze von 300 Franken neu alle 
mitgeführten Waren berücksichtigt werden 
müssen. 

Weitere Informationen: 
Neue Bestimmungen im Reiseverkehr 
Rasch durch den Schweizer Zoll 
 

Termine und Aktivitäten 
 26./27.6.2014 26.Europäischer Zollrechts-

tag des EFA Münster in Esslingen 

 1.7.2014 Inkrafttreten des bilateralen 
Freihandelsabkommens Schweiz-China 

 1.8.2014 Produktionsstart des elektroni-
schen nationalen Transitverfahrens (InTV) 

 17.9.2014 declare|it Solutionday in Basel 

 24.9.2014 declare|it Solutionday in 
Paudex – Lausanne. 

 23.10.2014 Zoll- und MWST-Seminar des 
Swiss Shippers‘ Council in Luzern 

 1.4.2015 der elektronische nationale Tran-
sit muss zwingend angewendet werden. 
Der Geleitschein 11.51 hat ausgedient. 

 

Helpdesk SISA 
Montag bis Freitag von 07:00 bis 19:00 
 
Telefon: 0844 49 49 49 
Mail:  support@sisa.ch 
Homepage: http://www.sisa.ch 
 

Anmeldung für Infoticker 
Möchten Sie diesen Infoticker auch direkt per 
E-Mail erhalten? 
Dann melden Sie sich über das SISA Kon-
taktformular an. 

 
 

declare|it Informationen 
über  

 

Weitere Informationen: 
twitter: declareit_info 
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